

全省陆域面积最大的区,如何不断缩小城乡差距,破题不平衡不充分——

临安:厚培“天目”沃土 共享发展成果

王逸群 江萍 叶泰瑜

天目山下,奏响了一曲发展协奏曲——

2021年,杭州市临安区实现地区生产总值658.35亿元;财政总收入148.2亿元,一般公共预算收入90.39亿元,分别同比增长35.9%和31.9%;城镇和农村人均可支配收入分别为65377元和39506元,分别同比增长9.4%和10.3%,城乡居民收入比值缩小至1.65。

今年一季度,临安地区生产总值增幅居杭州全市首位,全面吹响“开门稳”“开门红”的号角。

对于地域广、山区范围大的临安来说,成果得来不易。临安地域面积3118.7平方公里,东西相距100多公里,农村山区面积占地域面积的80%左右,全区64.2万人中40%是农村人口。这样的地理结构,造就了天然的差距,如何让城乡居民共享幸福生活,是临安探索共富路径的题中之义。

一年来,临安按照省市共同富裕的指标体系,坚持改革打头、秉持为民导向、保持战略定力,结合实际,细化制定推动共同富裕工作的138项突破性抓手、15项标志性成果清单,形成了临安推进共同富裕的系统架构。一批具有临安辨识度的标志性成果初步形成,成为人民喜闻乐见的生活图景。

陌上花开,幸福正缓缓来“临”。



临安美丽乡村

我们走在大路上

高质量发展建设

共同富裕示范区

托起富民产业 做大“天目”IP
“聚星造月”描绘发展新画卷

“来临安,做乡村运营师!”近日,临安又有新动作,包括位于潜镇光明村在内的11个自然禀赋较好、历史文化深厚、有一定旅游基础的村,面向全球发出邀请函,再招“乡村运营师”。

“九山半水半分田”的临安,是省全域旅游示范区、全国首批生态文明建设示范区。山水生态资源是其最大的优势。如何将资源优势放大?“临安要‘聚星造月’做强旅游,做强旅游IP,绘就‘千里天目新画卷’。”临安区委主要负责人说,做好整合再造文章,让优势旅游资源串点成线、顺藤结瓜,才能更深入推动乡村共同富裕。

将“绿水青山”转化为“金山银山”,今年来,临安主动融入杭黄世界级自然生态和文化旅游廊道建设,着力构建“一廊三圈十八景”的全域旅游格局,依托杭徽高速主轴和青山湖国家森林公园、天目山名山公园、浙西户外天路,打造共富三大圈层,推动18个镇街形成各具特色的旅游景点,建设杭州全域景区的最美“后花园”。同时,临安还引进村庄运营公司、组建强村公司,不断完善“城乡合伙人”运营模式,推动村庄运营从单一行政力量向多元市场化力量转变,加快乡村振兴步伐,奋力开创城乡共富新局面。

依托美丽乡村,做强乡村产业,临安聚焦“扩中”“提低”改革,着力探索“天目共富+”新路径。目前,全区已推出第一批八个方面、涵盖20个标志性项目清单,2021年,临安94%以上的行政村实现了“5030”的目标。

让“钱袋子”鼓起来,是实现共同富裕的前提条件,也是缩小地区差距、城乡差距、收入差距的关键所在。临安聚焦地方特色,一方面因地制宜发展民宿经济、冰雪经济、露营经济等,乡村特色产业蓬勃发展,另一方面招大引强做大蛋糕,“硬科技”产业加速发力。双轮驱动,临安全力实现高质量发展。

青山湖科技城,这座“绿色硅谷”,如今正

打造“天目·科创高地”。作为杭州城西科创大走廊重要一极,青山湖科技城做强未来微电子、智能装备、新材料三大产业链,加快建设“一平台两中心”,努力成为“硬科技”创新策源地。目前,青山湖科技城已建成中国产学研合作创新示范基地、浙江省高新技术产业园区,集聚了港大研究院等36家科研院所,5个国家科技重大专项加快推进。

以青山湖科技城为主引擎,临安紧抓城西科创大走廊建设战略机遇,持续深化“1+3+X”产业平台整合提升,加快推进“5+3”制造业集群发展,积极谋划“六大产业园”,全面开展“产业强区”六大专项行动。

全年规上工业产值达1200亿元,招引亿元以上项目42个,“152”项目连续三年实现“双百突破”,高新技术产业增加值占规模工业比重达81.4%,创新指数连续两年进入全省第一梯队……临安坚持“产业强区”战略导向,经济创新力和竞争力不断增强。

完善公共服务 补齐民生短板
聚焦需求得出最大公约数

从330国道直接凌空连接到相见村委门口,坐落于龙岗镇相见村近百米长的相见大桥,已成为峡谷上空的一道风景。“原来狭窄的盘山公路,是村民唯一的出行方式。现在村里拓宽了5.5公里盘山公路,还新建了两座桥,便捷的交通吸引了不少游客到这里休闲度假。”相见茶舍民宿管家王杰说。

要致富,先修路。闭塞的交通,一度成为阻碍乡村发展的关键。近年来,临安区全面实施“美丽公路”和“四好农村路”建设,着力打造全国城乡交通运输一体化示范区2.0版,当好共同富裕的“先行官”。截至目前,临安已累计建设“四好农村路”904公里,超额完成890公里的建设任务。此外,全面实施打造美丽经济交通走廊690公里,建设里程之多、力度之大、覆盖面之广,位居浙江省前列。

公共服务优质共享,是群众最关心、最期盼、最具获得感的领域。浙江省委把推进公共

服务优质共享先行示范作为共同富裕示范区建设的“7条跑道”之一。坚持以人民为中心的发展思想,临安不断扩大高品质公共服务供给,破解优质公共服务共享难题,在更高水平上实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶,形成群众看得见、摸得着、体会得到的幸福图景。

临安地域面积大,存在偏远山区群众看病难、失能半失能老年人看病和日常护理难、群众疾病早期预防难、高血压和糖尿病慢病管理难等问题。

如何破解不平衡不充分的问题?突出公共服务的优质共享,临安着力推进“天目医享”改革,构建医、养、康、护、安宁疗护、人文关怀的全周期服务体系,打通医疗和养老服务普惠性改革“最后一公里”。一方面,实现医疗资源下沉,通过巡回诊疗、上门服务、互联网医疗,推动村民健康体检、巡回签约服务、巡回诊疗服务“三个全覆盖”,实现群众“小病不出村”。

另一方面,探索建立群众“健康档案”,“全量化、标准化”归集电子病历、就诊信息、体检报告等数据,通过AI智能管理,建立以“两慢病”为核心的群众健康档案,实现群众“健康有管家”。

除了打造高品质的医疗资源,临安聚焦高质量、多元化、有特色的教育服务,推动硬件基础设施建设和软件优质管理协同发力。“我们推进名校跨区域合作办学,健全教师专业发展梯队培养体系。”临安区教育局相关负责人介绍,去年城南小学、滨湖幼儿园等14所学校建成投用。

在数字化改革的牵引下,临安还打造了养老服务津贴服务、城乡饮用水服务、农房全生命周期管理服务等一批具有临安辨识度的应用场景,让群众享有更加便捷、贴心的公共服务供给。

加强普惠性、基础性民生建设,临安牢牢兜住民生“网底”。据统计,过去一年,全区民生支出83.94亿元,占一般公共预算支出的80.95%。

做优“最小单元” 提高治理能力
打造邻里生活“幸福共同体”

平安村社、美丽村社、共富村社……近日,临安区270个行政村和36个社区近日踏上“赛场”,开启一场幸福角逐。

乡村富民产业发展,是共同富裕的要义。为了筑牢根基,将共同富裕、乡村振兴工作落实落细,临安聚焦共富现代化基本单元,着力开展“幸福村社”创建,充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员干部先锋模范作用。“通过平安村社、美丽村社、共富村社三大创建,努力打造人人参与、人人尽力、人人享有共同富裕成果的幸福共同体。”临安区相关负责人说。

上午11时,伊顿庄园小区门口的防疫查验点迎来了天中的高峰时段。70岁业主居民吴文全和54岁的俞益青举着核验码,“一个不漏”提醒扫码核验。每个高峰时段,这里都有2-3名志愿者站岗值守,不仅有业主,还有小区党支部成员。“社区居委会只有7个人,更多的

是要利用好‘调小青’工作室、临里红管家、党建联盟这些载体,发挥青年志愿者、小区党支部、业委会、业主代表各方面力量,做好群治自治的文章。”锦北街道五柳社区党总支书记武秋芳说。

作为“幸福临安”的“最小单元”,幸福村社创建不仅是每个村社、每个市民的“身边小事”,也是事关全区经济社会发展的“关键要事”。乘着数字化改革的浪潮,临安区抢抓全国数字乡村建设试点机遇,以数字化改革引领撬动全方位变革、系统性重塑——数字乡村经验模式全国推广,地质灾害精密防治体系获全省改革突破奖。临安还在全省首创“共享法庭”,打造了集矛盾化解、司法服务、普法宣传等于一体的综合治理最小单元。



农村文化礼堂

不仅要“富口袋”,还要“富脑袋”。如何让村民感受到文化魅力?临安将触角伸向末梢,推行“文化管家”进文化礼堂,深化新时代文明实践中心建设,打造文化礼堂2.0版。定期定点的文化课程,丰富了村民的精神生活。

临安自古繁华。吴越文化、天目山文化、浙西民俗文化……深深烙印在这片土地上。保护传承传统文化,临安积极创建吴越国王陵国家考古遗址公园,启动国家文物综合保护利用示范区建设,深入挖掘全区“宋韵”文化资源和深厚内涵,不断擦亮吴越文化金名片。如今,这片文化高地继承和发扬“吴越经典”,深化“好家风”建设,创新开展新时代文明生活行动,建好“文明帮帮团”,持续推进“最美”系列选树,培育“临安有礼”品牌。文明风尚,引领社会发展。

“吴越名城”,既是临安最深的印记,也是极具辨识度的一张“金名片”。接下来,临安将以产业强区、富民安区、实干兴区为导向,高水平建设“吴越名城·幸福临安”,在高质量发展中奋力推动共同富裕,全面展现“满堂花醉三客”的吴越盛景、宋韵繁华。



青山湖科技城“硬科技”产业

(本版图片由临安区委宣传部提供)